

## Hacia un arreglo necesario

Parece mentira que en la actual época de movimiento de ideas, en que se proclama universalmente que hay que impulsar la evolución política y social, elaborando un nuevo Derecho que garantice la concordia y el sosiego de los pueblos, un pleito de carácter esencialmente industrial y económico entre Francia y Alemania traiga complicaciones y mantenga el peligro de otra guerra espantosa en toda Europa.

Como es sabido, el Gobierno alemán acaba de ofrecer el máximo de lo que puede pagar a sus vencedores (30.000 millones de marcos oro), pero el Gobierno francés rechaza la proposición por la insuficiencia de la cantidad ofrecida, por las condiciones en que se hace y por la carencia de garantías gubernamentales y particulares (colaboración de la gran industria para la realización de los pagos).

Fundada principalmente la actitud de Francia en que los 30.000 millones, aun siendo sin obstáculos abonados, a ella le correspondería la suma de marcos oro 15.000 millones, equivalentes a 50.000 millones de francos papel no alcanzando a lo que Francia debe a Inglaterra y a los Estados Unidos y a lo que tiene gastado en reparaciones. Pero es que la capacidad financiera del Reich no le permite adquirir compromiso de mayor cuantía, y urge solucionar de algún modo el problema de las deudas de la guerra de cuatro años, aceptando las realidades del derribamiento económico de Alemania y de su deseo de pagar lo que puede, y procurando dar también solución a las deudas interaliadas, anulándolas o lo que sea.

Todo es preferible a la intranquilidad en que vive Europa.

Francia (y dicho se está que Bélgica sigue su política), no acepta las proposiciones alemanas, pero éstas han abierto la discusión y se ha entrado en el regateo; pues dicen de Roma que aunque la nota, después del primer examen, no es del todo satisfactoria, es, sin embargo, adecuada para servir de base a las negociaciones; comprobando la Prensa italiana con satisfacción que el ofrecimiento alemán se ajusta por completo a la proposición de Mussolini, emitida en su tiempo en Londres.

Únicamente falta que el Gabinete inglés se interese de buena voluntad en que se llegue a una avenencia, velando así por la paz del mundo.

## El viejo problema siempre nuevo

¿Existe realmente un atributo objetivo que responda a la palabra «Vida», o esta palabra no es sino la síntesis de un ente de razón, de una simple categoría del espíritu?

La Biología estudia el «cómo» de los fenómenos vitales; pero se detiene en el «por qué», umbral misterioso que tampoco la Filosofía ha podido traspasar.

El concepto de vida elemental que se deduce de la obra de Claudio Bernard no puede satisfacer hoy las necesidades de la filosofía moderna. Desde el Renacimiento —y sobre todo durante el siglo XIX— las hipótesis biológicas han cambiado mucho, y si los neocriticistas de hoy piensan como Santo Tomás y Aristóteles, ni los neovitalistas contemporáneos hablan el lenguaje de Paracelso, ni las doctrinas cartesianas han encontrado absoluto acatamiento en los mecanicistas modernos.

Para los animistas, la vida y el pensamiento son una misma cosa, mientras que los vitalistas establecen grandes diferencias; pero, aunque separados, ambos caen en las doctrinas mitológicas, especie de paganismos, bello literariamente, pero falto de toda base científica, como la leyenda de Prometeo. La forma hecha de barro se anima por un soplo; pero basta un gramo de plomo en el cerebro para que la chispa divina se apague y desaparezca la vida.

El animismo primitivo considera el cadáver como una casa deshabitada. El misterioso morador del cuerpo humano es el «doble» que se manifiesta en la imagen reflejada en un espejo, en el eco que repite la voz, en la sombra que proyecta el cuerpo, y así los egipcios creían que el «ka» era un duplicado etéreo de la forma humana, el «mens agilis molem» virgíneo; pero entonces el alma tendría una doble modalidad y el unicismo espiritual caería en el unicismo materialista.

La barrera que separaba el alma de la vida fue derribada por los neovitalistas; si bien sólo en el orden material. Psíquicamente, existe aún una trinchera inexpugnable. Aquella especie de divinidad pagana antropomórfica —el «ánima» de Aristóteles—, aquella especie de ficción ontológica fue sustituida por la idea de dirección, y los neovitalistas afirman que a fuerza vital, dirige los fenómenos producidos por agentes físico-químicos, siendo independiente del alma pensante; distinción pitagórica entre el principio inmaterial y el «psíquico», algo así como un alma secundaria sometida a la ley de fatalidad.

Separada la vida y el alma, unos, como los alquimistas del siglo XVI, alojaban en el organismo el principio vital, y otros creían que la vida estaba en la sangre, diseminada por todo el organismo; pero a mediados del siglo XVIII observó Lorry que una pequeña herida en cierta región de la médula espinal bastaba para producir la muerte. Las investigaciones dirigidas en este sentido dieron por resultado la fijación del «modo vital» en el bulbo raquídeo; más como después se observó que un animal podía seguir viviendo si, destruido el modo vital, se practicaba la respiración artificial, aquella teoría cayó por su base, demostrando que sólo había padecido el mecanismo nervioso inspirador

do los movimientos respiratorios, y surgió entonces la hipótesis del «tripsido vital»: pulmón, corazón y cerebro.

La experiencia demostró que cada organismo tenía una vida propia, y Locke, en el Congreso de Fisiología celebrado en Turín en 1901, hizo latir el corazón extraído de un conejo, muerto hacía mucho tiempo, con tanta regularidad como si estuviera vivo. Más recientemente aún, Kulibko ha hecho funcionar un corazón humano a las diez y ocho horas de muerto.

Descentralizada así la actividad vital, apareció el plurivitalismo, que se bifurcó en las dos fases —científica y filosófica— del neovitalismo.

La primera no considera el hecho vital como esencia, sino como forma, y Bohr, estudiando los cambios gaseosos que se verifican en el pulmón entre el aire y la sangre, demostró que aquella mezcla, a través de la membrana pulmonar, se verificaba como una verdadera secreción, siendo, por consiguiente, un fenómeno vital.

El neovitalismo filosófico sostiene, en cambio, que la vida depende de una «dominante», especie de guía de la fuerza ciega, a la manera del escultor, cuyo pensamiento —y no el martillo— es quien hace saltar los trozos de mármol que ocultan la estatua que hay escondida en el bloque de mármol.

Pero como todas estas teorías presentaban lamentables soluciones de continuidad, apareció la doctrina «unista» con diversas manifestaciones. Los unistas quisieron descartar del estudio de la vida el alma, y cayeron en el materialismo; quisieron pensarse a cubierto de las objeciones espirituales, y se vieron en la imposibilidad de establecer claros los conceptos de materia y de energía; quisieron huir de la confusión entre el orden físico y el orden vital, y afirmaron que el pensamiento no es una forma de la energía material, sino un estado, lo mismo que la voluntad y el sentimiento; y pretendieron expresar los fenómenos por una integral atomística.

Pero esto no son más que hipótesis y teorías, teorías e hipótesis que no desubren nada, absolutamente nada, que no levantan ni la más leve punta del velo que oculta el abismo de la vida.

¿Y luego? He aquí la inquietante interrogación, todavía incontestada, y en cuya no respuesta está acaso la mayor parte de la felicidad humana.

FRANCISCO VERA

## Comisión organizadora del homenaje a Natalio Rivas

«Granada, 5 Mayo 1923.  
Señor Director de LA PUBLICIDAD.  
Nuestro distinguido amigo: Cumplida la misión que nos impusimos cuando fué elevado al cargo de ministro nuestro ilustre paisano don Natalio Rivas, para rendirle con tal motivo un homenaje, recibimos carta, cuya copia le incluimos, del expresado señor, rogándole en su nombre la publicación de la misma.

En el día de hoy hemos hecho entrega a los diferentes Centros de enseñanza de las cantidades respectivas, habiendo tenido la satisfacción de recoger las manifestaciones de agradecimiento por tan noble y simpática donación.

Le anticipan las gracias por la inserción sus afectuosos amigos y seguidores servidores q. l. b. l. m., F. Gómez Castilla, M. López Luque, Eugenio Serrano.»

## El Presidente del Real Consejo de Instrucción Pública

Madrid, 2 de Mayo de 1923.  
Señores don Eugenio Serrano, don Fernando Gómez Castilla y don Manuel López Luque.

Mis muy queridos y buenos amigos: Cuando inmerecidamente fui nombrado ministro de Instrucción se abrió una suscripción en Granada para regalarle un estatín de honor, y ustedes fueron los designados para constituir la Comisión recaudadora. Como es natural, yo no tuve qué ocuparme, ni directa ni indirectamente, de este asunto; pero como pasaba tiempo y un periódico se ocupó de él, ustedes recordarán que les pregunté el estado de la recaudación, no por mera curiosidad, sino para ver si había llegado el momento de realizar yo un pensamiento que intimamente abrigaba y que no había comunicado a nadie. Me dijeron ustedes la cantidad que había alcanzado, y como ya he caído que suponer por el tiempo transcurrido que la suscripción voluntaria he decidido comunicar a ustedes los datos a que debe destinarse la suma recaudada, puesto que yo renuncio a todo aquello que en mi obsequio pudiera hacerse con el producto de la referida suscripción. Hay algo que satisficiera mi espíritu mucho más y que tengo sumo gusto en comunicaros.

Según los datos que ustedes me han proporcionado, la cantidad total que existe en 1.º de Enero se eleva a 4.950 pesetas con 35 céntimos, más la pequeña suma que importen los intereses desde aquella fecha hasta hoy.

Pues bien; yo desearé que la inversión de la referida cantidad sea la siguiente: 4.260 pesetas para costear un título de licenciación en cada una de las Facultades que se cursan en la Universidad de Granada, adjudicando cada uno de ellos al alumno más aventajado y más estudioso, de entre los de posición más humilde, de los que terminen su carrera este año.

566 pesetas 50 céntimos para pagar cinco títulos de bachiller en este Instituto General y Técnico, eligiendo los cinco alumnos que hayan de ser agraciados de entre los que tengan las condiciones que se señalan para los anteriores.

Y 508 pesetas para sufragar los gastos de los títulos de maestro superior y otros de los de maestra, que han de recaer también en alumnos y alumnas de las Escuelas Normales de Granada que terminen este año su carrera, y que deberán ser adjudicados en las mismas condiciones que los de licenciado y bachiller.

Como la suma de estas cantidades arro-

ja la de 5.334 pesetas 50 céntimos, es mi voluntad completar de mi peculio particular la diferencia entre la cantidad recaudada y la que exige el pago de estos títulos, para lo cual quedará inmediatamente a disposición de ustedes la referida diferencia.

La adjudicación de los títulos de licenciado se hará en cada Facultad por el Claustro, presidido por el decano. Si no hubiera la unanimidad que sería de desear, se adjudicará al alumno que obtuviera más votos.

En iguales condiciones se llevará a cabo en el Instituto, por el Claustro, presidido por el director; y en las dos Escuelas Normales, por sus respectivos Claustros, presididos también por su director y directora.

Ustedes tendrán la bondad de hacer entrega al rector de la Universidad para que él a su vez lo haga a los respectivos decanos, por sus respectivos títulos de licenciado; a director del Instituto, del de los de bachiller, y al director y directora de las Escuelas Normales de los de maestros y maestras.

Creo ocioso recomendar, lo mismo a los Claustros universitarios que al Instituto y a las Escuelas Normales, la mayor imparcialidad para la adjudicación de los títulos, porque considero el espíritu de rectitud y justicia que anima a todos los señores que los componen.

Habría sido mi deseo que esto no se hubiera hecho público, porque pudiera parecer por mi parte inmodesto; pero como ustedes y yo tenemos la obligación de que sepan los suscriptores a qué fines se ha dedicado la cantidad recaudada, les agradeceré que esta carta la hagan publicar en todos los diarios de la localidad para que llegue a noticia de todos los que tuvieron la bondad de contribuir con su cuota, y a los cuales, por medio de esta carta, les envío el testimonio de mi más profundo agradecimiento.

Consérvese ustedes buenos y perdonen la molestia que les ocasiona su agradecido y buen amigo

NATALIO RIVAS.

## D. Francisco García Molinas



Presidente de la Asociación Matritense de Caridad, que ha sido elegido diputado por Madrid.

## Los locos y la música

La música ha sido ensayada muchas veces en los manicomios como medio de aliviar o de curar a los alienados, y los efectos conseguidos son tales que hace ya tiempo se presta singular atención a esta materia.

La teoría de que la música puede curar a muchos locos es tan antigua que ya los egipcios creían que ciertos tonos y ciertas claves tenían cualidades curativas más potentes que otras.

Siempre que se habla de esto se cita el caso de Saul, aliviado de sus furiosos por los sonidos que David arrancaba del arpa; y en nuestra patria hemos tenido el caso de Felipe V, a quien el canto del famoso Farinelli era el único que a ratos le hacía distraerse de la melancolía, que en aquel Monarca llegó a constituir grave dolencia.

Los experimentos hechos recientemente no dejan lugar a duda de que la música produce una gran variedad de efectos, según el estado mental de los locos.

Algunos empiezan a llevar el compás con la mano, otros se animan más y lo llevan con los brazos o con los pies, y llega un momento en que los más entusiasmados se levantan y empiezan a bailar, olvidando por completo el estado de depresión en que se encontraban momentos antes de empezar a oír la música.

Célebres doctores describen el efecto que la música produce en sus enfermos la primera vez que, para estudiar esta materia, hizo que una música empezara a tocar repentinamente una marcha militar muy movida en un sitio donde estaban congregados los locos. Los había allí de ánimo muy deprimido, casos típicos de melancolía; otros que sufrían manías agudas.

La transición repentina del silencio a la música animada y ruidosa fué notable: unos enfermos se excitaron grandemente, hasta llegar al delirio violento; otros bailaban y cantaban; otros, que antes estaban agitados, parecían tranquilizarse grandemente al oír las notas, mientras algunos permanecieron por completo indiferentes.

Aquel primer experimento no puede decirse que fuera un éxito. Lo que calmaba a unos irritaba a otros; pero el resultado fué interesante porque permitió ya hacer una separación de enfermos, según afectaba a unos y a otros la distinta clase de música.

Hecha la separación, se observó que había 18 locos a los cuales afectaba la música. Continuaron los experi-

mentos con ellos, y el 38 por 100 recobró la razón por completo; sólo con el tratamiento musical y el 37 por 100 se mejoró grandemente.

Uno de los casos más interesantes fué el de una joven juca que al principio estaba muy agitada y algunas veces se apoderaba de ella el delirio. Se ensayó con ella la música vocal e instrumental de tonos alegres y de tonos tristes, y bien pronto se vió que se impresionaba profundamente al escuchar aires patéticos y lentos. Oyéndolos se tranquilizaba notablemente, acababan por cesar los delirios, y por último, la enferma moraba.

Conforme fueron pasando los días mejoró, y acabó por curar.

Una mujer que padecía monomanía aguda fué tratada del mismo modo, pero haciendo que tocaran cerca de ella aires todavía más patéticos. Mostrábase indiferente cuando oía música de notas altas y de aire movido; pero al escuchar música patética se aliviaba tanto, que también acabó por curar.

Los casos de este género son muy numerosos, y los enfermos responden mejor al tratamiento cuando tienen alguna educación musical.

En otros hospitales se han obtenido resultados semejantes. En los recientes anales de uno de ellos figura el caso de una mujer de treinta y cinco años, que llevaba tres en el manicomio, y que a veces se ponía tan agitada que era necesario sujetarla con una camisa de fuerza; cuando sufría aquellos ataques hablaba peor que una verdulera. Así estaba, cuando llegaron a sus oídos las notas del «Nocturno» de Chopin, e instantáneamente se calmó.

La voz humana es la que produce efectos más intensos en los locos y constituye para éstos el mejor medicamento. El doctor Dent, que es quien se ha ocupado con más entusiasmo de estos experimentos, hizo que a su manicomio fueran una o dos veces por semana cantantes de primer orden, y con la voz de ellos consiguió curaciones milagrosas.

Se ha observado que la música, no sólo activa los ataques violentos de los locos, sino que además contribuye grandemente a mejorar la nutrición del cuerpo; los dementes que han estado escuchando música durante una parte del día, comen mejor y duermen mucho más tranquilos.

Hay la teoría de que los músculos voluntarios, provistos como están de fibras excitomotrices y deprimidas, obran en relación con la música; es decir, que las notas alegres resuenan a lo largo de las fibras excitomotrices, y la música triste resuena a lo largo de las fibras deprimidas.

Otra teoría favorecida por algunos médicos es que la mente perturbada pone en movimiento vibraciones anormales, y que eso aza todas las demás vibraciones discordantes al cerebro; de modo que si se consigue llevar a ese cerebro una armonía perfecta, es lo mismo que dar al individuo la nota correspondiente a su organismo y la consiguiente vibración. Todo temperamento humano —dicen— tiene su nota propia; y si se encuentra ésta y se le da, la mente vuelve otra vez a su condición normal.

## COSAS DE LA CALLE

### Hoyos en el centro

A la entrada de la Acera de Darro, en la misma Puerta Real, (cuando desde hace tiempo unos preciosos hoyos, que causan la admiración de las gentes.

También producen una que otra caída entre los transeúntes, quienes tan «solos» sufren contusiones y deterioro de la ropa. Esto carece de importancia, pues lo verdaderamente importante es que se trata de un sitio céntrico, quizá el mayor de todos, resultando de un efecto desastroso los aludidos «dunares», que son cuatro o cinco.

El señor alcalde prestaría un gran servicio al público ordenando el arreglo de la acera.

### UN TRANSEUNTE

### LOS SENADORES

### Elección de compromisarios

Ayer por la mañana se celebró en el Ayuntamiento la elección de compromisarios para la de senadores.

Presidió el Alcalde, señor Navarro Senderos y asistieron los concejales señores Gómez Contreras, Montes Garzón, García Valdecasas, López Martínez Carrasco, Garzón Rodríguez, Mora Guarnido, Fernández Alves, Casado Torrellana, Tello Ruiz, Velázquez García, Taboada, Botella, Pérez García (don Manuel), Gómez Jiménez (don José), García Gil de Gibaja, Serrano López Hermoso, Cifuentes Biedma, Gómez López, Romera Domingo, Hitos Rodríguez, Leyva Narvez, Beltrán Pareja, Molina de Huro, Padiel Romero y Sánchez Díez.

También concurren los mayores contribuyentes que a continuación se expresan: señores L. Barejas y Damas (don Manuel), Ruiz Galvez (don Juan), Tripaldi Herrera, Gómez Elías, Jiménez Pausa, Serrano Martínez, López Zayas, Moreno Agrela, Alonso Calataud, García Ruiz, Garzón Hernández, Herrera López, Rosales Vallecillos, Saizpardo del Castillo, Fajardo Arcos, Capilla Ríos, Moreno Agrela (don Eduardo), Romera Martínez, Puchol Camacho, Escribano Puertas (don Ángel), Perñáñez García, Muñoz Marrogán, Veilla Rodríguez, Contreras Linda,

Zurita Barrio, Sotero Domínguez, López Incharalde, Carretero Torres, Molina Barranco, Martín de la Rosa, Montero Gallegos, Escribano López (don Emilio), Santa María (don Justo), Valdivieso Bolívar, Moreno Sánchez, Marfil Romero, Baena Navarro, Ruiz Pozo (don Manuel), Molina Molina, Vilchez Gómez y López Cepas (don Francisco).

Se procedió a la designación de Mesa interina entre los señores mayores de edad a excepción del Secretario, que es el más joven, siendo elegida la siguiente: don Manuel Beltrán Pareja, don José Garzón Hernández, y Secretario, don José Antonio Tello Ruiz.

Después se eligió la siguiente Mesa definitiva: don Miguel Fernández Alves y don Eduardo López Martínez Carrasco; Secretario, don Juan Antonio Romera Domingo.

Seguidamente se procedió a la elección de los compromisarios, dando el siguiente resultado:

Concejales: don Luis Gómez López, por 60 votos; don José Garzón Rodríguez, 60; don José María García Valdecasas, 62; don Rafael Hitos Rodríguez, 61. Como mayor contribuyente, don José Vilchez Gómez, con 60 votos. Se levantó la sesión a las doce del día.

### La Virgen fué testigo

La Virgen fué testigo. En cárcel de cristales la luz que le alumbraba se extinguía dibujando a su lado contornos fantásticos que la luz de la luna deshacía.

La Virgen fué testigo. Tus palabras cayeron a las divinas plantas de la madre de Dios y aquella frase firmó que tus labios dijeron es el lazo más fuerte de nuestro mutuo amor.

¿Me querrás siempre? Siempre dijiste tu corazón a impulsos de una loca pasión y fué cual flecha aguda tu frase atravesando mi pecho, hasta clavarse allá en mi corazón.

Júrame ante la Virgen que me amarás cual hoy me has demostrado que me amas (sabes querer). Haz altar sacrosanto de esta misma ventana y ante la Virgen jura y ante Dios que nos ve.

La brisa de la noche de flores perfumadas recogió el juramento que nos dimos los dos. La Virgen fué testigo. Si alguno perjura que justa en la otra vida lo demande (ante Dios...)

### TRIBUNA LIBRE

### Totum revolutum

Si confecciono una ensalada en vez de comentar un solo asunto, císpese a los revueltas que están las cosas comestibles; no a mi, que me limito a glosarlas superficialmente, como ante mis ojos las presenta la realidad.

Estábamos en época de fotografías; impere la cámara oscura. ¡Y qué oscura, cámara!

En un diario ha aparecido la vera efigie del Gobernador civil. Sabemos que es el Gobernador, porque debajo lo dice en un letrero. Como se averiguaba lo que representaba el cuadro de un pintor, porque escribió al pie: «Esto es un gallo».

El fotógrafo en cuestión, me recuerda una película tan oscura y confusa cuando en Granada la iba exhibiendo y explicando Pascualini, que por más que miraba y reírse, el público, no veía sino una mancha semejante a una caja de betún.

Pascualini, notando la perplejidad de los espectadores, justificaba lo borroso de la película, exclamando: «Lucha de varios negros en un túnel». Sin embargo, el Gobernador ha envidado a su tierra una resma de números del periódico antedicho. Y, según mis noticias, los zaragozanos miran el cliché y dicen:

—Se conoce que nuestro eximio paisano se ha visto negro con las elecciones.

Nácher se ha sorprendido con la publicación de su retrato en el mismo diario de referencia.

En primer lugar, el fotógrafo le ha hecho mucho favor, quitándole veinte años de encima y presentándole como un colegial que pone cara de inocente para que no le castiguen sus travesturas.

Para disimular que se vió tan negro como el señor Rivé en las elecciones, el fotógrafo lo ha puesto en blanco, como la pecera. Es lo único que hasta ahora está claro en eso del triunfo en los comicios.

Concediéndole menos importancia, por haber salido detrás de don Pascual, quien ha publicado el retrato de Moreno Agrela ha sido un semanario.

Nos lo presenta completamente rasurado, como si hubiera dejado de ser conservador de su bigote, y está para hacerle un guifío.

El retrato de Rodríguez Aguilera es el que no parece por ninguna parte. Los electores que todavía no lo conocen, lamentan que don Agustín hubiera estado descubierto de la combinación fotográfica; pues no publicándose su retrato, no pueden verlo ni en pintura. En cuanto a Oliveras, se cree que no

tendrá gran prisa en que le hagan el cliché, aunque a él le apelaría como recurso supremo, pues le tira el metal.

La Gaceta se encara con el tercer lugar, y le aconseja con un tonillo, de amenaza que no vote nada que pugne con los sentimientos católicos del pueblo granadino. La advertencia era innecesaria; y el expresado periódico no lo habría hecho; si hubiera tenido los antecedentes que yo poseo.

Don Agustín, según su costumbre de tiempo inmemorial, viene haciendo el Sepenario del Cristo de la Luz, sin que se entere don Melquiades.

Al efecto, sube todos los viernes a la Iglesia de San Luis, cerca de San Miguel el Alto, desde el viernes siguiente al domingo de Pascua de Resurrección, y seguirá hasta el viernes anterior a Pascua de Pentecostés, día en que acaba la setena.

No faltará lector que exclame al enterarse de esta asiduidad del tercer lugar: «¿Cuándo no es viernes!» La aparición de la predicha Imagen es de época anterior a Aguilera, pues hace ya 777 años.

¿Qué cosa más natural en un diputado triunfante que soló la luz y estuvo a punto de hacer el Cristo? A demás, la Iglesia de San Luis posee unos tallados admirables: un diputado que la visite, resultará un político de talla.

Temer que don Agustín vote la reforma del artículo 11, es completamente pueril.

Pero ¿quién habla de diputados, cuando tenemos encima a los senadores? Mientras escribo me enteran de que se acaban de elegir las mesas, que llevan el terror al ánimo más esforzado.

En ellas figuran tres médicos: Fernández Alves, Martínez Carrasco y Romera Domingo; y como presidente, Beltrán.

¡Desdichados los políticos que caigan en esas mesas de operaciones, con el entierro a la vista!

### EL CURIOSO PARLANTE

### Muerte de un herido

Recordarán los lectores, que el día 27 del pasado mes, dimos la noticia de que en una taberna del camino del Sacerdo-Monte, había resultado un hombre llamado Emilio Gutiérrez, herido en un pie, a consecuencia de un disparo de arma de fuego.

Dicho individuo fué asistido en la Casa de Socorro en donde le extranjaron el proyectil, trasladando después al lesionado al Hospital de San Juan de Dios.

La herida, según el diagnóstico facultativo no era grave, habiendo dicho el herido, que se le había producido, porque un conocido suyo llamado «El Tuerto», le mostró un revólver que cayó al suelo, disparándose y causándole la herida al rebote de la bala contra el suelo.

Ayer falleció en el Hospital dicho individuo —cuyo verdadero nombre es el de Luis Gutiérrez Mingorance, de 30 años, soltero y del campo, a consecuencia de dicha herida.

Los guardias de Seguridad números 9 y 58, detuvieron en el felato de San Lázaro, a Gabriel Vico Maza, de 28 años, guarda de consumos, el que dijo, que estando en la taberna expresada, al levantarse de su asiento se le disparó el arma, hiriendo al Gutiérrez.

De este suceso, no tenían conocimiento hasta que el lesionado ha fallecido, ni el Juzgado ni la Comisaría de Vigilancia.

Sobres anunciadores de las Fiestas del Corpus. Se venden en la imprenta de este diario, a 15 pesetas millar.

Estos sobres los facilitan gratis a sus clientes los siguientes establecimientos: D. Nicolás Bernúdez, Gorreria, Mesones, 61. D. Eduardo Escribano, Somborería, Placeta del Santo Cristo. Casa de Hurtado, Quincallas, Mesones 61 y 63. D. José Sánchez, Lotería, calle Mesones. Carvecería de Antonio Ortega, Alhóndiga, 22. Zapatería «El Porvenir», Gran Vía, número 10.

Montepío de los funcionarios municipales. Con gran entusiasmo y contando con las adhesiones de miles de Secretarios de Ayuntamiento, Juzgados municipales y funcionarios de la Administración local de todos los pueblos de España, se ha constituido en Madrid el 25 del pasado Abril el «Montepío de los Funcionarios Municipales de España».

La Junta de gobierno está integrada por personalidades de gran relieve social y político que han de laborar fervientemente por la prosperidad de los funcionarios municipales.

Las oficinas del Montepío de Funcionarios Municipales de España, han sido establecidas provisionalmente en la calle del Desgozango, 12, 1.ª derecha, a donde deberán dirigirse todos cuantos deseen adquirir detalles, Reglamento, etc., etc.

DENTADURAS. Acera de Darro, 14, 16 y 18

De Capiléira

Hermosísimos han sido los festejos que se han celebrado en honor de Nuestra Señora de la Cabeza, Patrona de este pueblo.

El viernes 27 de Abril último hizo su entrada la banda de música de Cádiz. E día 28 fueron recibidos los estandartes pertenecientes a los pueblos de los distritos de Albuñol, Ugijar, Motril y Orgiva.

El domingo 29, día de la Patrona, se verificó una función religiosa. El templo se hallaba artísticamente engalanado, luciendo espléndida iluminación. Destacábase la venerada imagen de la Virgen de la Cabeza.

La misa fué cantada por el señor cura párroco, don Fernando Delgado, actuando de diácono don Gumersindo Gascón, y de subdiácono don Manuel Puertas.

El sermón estuvo a cargo del reverendo padre Vicente, y fué elocuentísimo. Al alzar la sagrada hostia y el cáliz, que es de oro, rego que hizo el ilustre canónigo, dignidad de arcipreste de la Catedral de Madrid don Luis Pérez Estevez, la música tocó la Marcha Real.

El templo se vió totalmente lleno de fieles. A las cinco de la tarde salió la solemne procesión de la Virgen de la Cabeza, siendo llevada a hombros por el diputado provincial don Antonio Pérez Estevez, los descendientes de los primitivos marqueses de Malpica, los de la casa del cardenal Mendoza y los señores Enciso.

Después del clero parroquial marchaba el Ayuntamiento, presidido por el alcalde, don Rafael López Mendoza. El entusiasmo del gentío fué enorme, aclamando a la Virgen en todo el trayecto.

por don Eduardo Mendoza y cuyo asunto afectó al impuesto establecido para los grifos de agua de presión, pase a la Comisión respectiva para su resolución. Que teniendo en cuenta el considera- ble tránsito de los laterales del Mercado de San Agustín y para su mejor higienización, vuelva a los señores arquitectos el presupuesto de bacheo y reempiedro que para los mismos habían formulado con el fin de que lo confeccionen a base de su aduquinado.

Medios de transporte perfeccionados en el interior de edificios

En muchas clases de fábricas está muy generalizado el empleo de aparatos de transporte, cerca del techo, pero tiene el inconveniente, de que en general, es bastante difícil su instalación.

Un tipo nuevo que ha sido instalado en varias fábricas Británicas tiene la evidente ventaja de que el rail aéreo puede doblarse fácilmente en las fábricas para obtener las curvas que se necesitan. El rail tiene la forma de una cruz en los dos brazos horizontales de ésta se mueven ruedas de reborde del trole; y la parte superior de la cruz tiene la forma de cabeza de buey, de modo que puede cogerse fácilmente por medio de colgadores suspendidos desde el techo.

Cada trole tiene cuatro ruedas las cuales pueden ajustarse a cualquier clase de aparato elevador que se necesite. Esta forma de transporte tan simple y eficaz fué instalada recientemente en una fábrica de papel, donde tienen que manejarse rollos pesados de papel. Cada rollo que entra se sujeta por medio de un par de tenazas especiales y se pesa tan pronto como se levanta del vagón.

Las mismas tenazas pueden emplearse para manejar sacos o balas de desperdicios de papel, pues están provistas de puas que pueden ajustarse de manera que se claven en la bala.

Notas taurinas

LA NOVILLADA DE HOY Por la plaza de toros desfilaron ayer tarde numerosísimos aficionados, que admiraron las seis hermosas reses de los señores Gallardo que serán lidiadas esta tarde por las cuadrillas de Salvador García, Isidoro Todó («Alcalareño II») y Alfonso Gómez («Finito de Valladolid»).

La presentación de los novillos causó gratísima impresión entre dichos aficionados, que elogiaron a la Empresa por su buena disposición, organizando espectáculos que son del agrado del público. Las referencias que se tienen de Salvador García y de «Finito de Valladolid» son gratas, pues en ambos concurren excelentes cualidades para el arte de lidiar reses bravas, y en cuanto a «Alcalareño II», recordaremos que hace dos años toreó en Granada y dió la nota de gran estoqueador y de buen muletero.

La corrida empezará a las cuatro y media de la tarde. LA CARNE DE LOS NOVILLOS La carne de los novillos que se lidiarán esta tarde en nuestro circo taurino se venderá, media hora después de terminarse la corrida, en la misma plaza, al precio de 3,50 pesetas kilo.

Teatro Cervantes

El espectáculo de cine que ofrece este teatro no es comparable con ningún otro, pues en él encuentra el público los mejores detalles que hacen acreditar a un local, aunque éste es ya sobradamente conocido. La proyección de los cuadros es perfecta, de firmeza absoluta y mayor detalle y elasticidad que ningún otro.

Las películas, altamente morales, son escogidas entre las selecciones de las mejores casas, y a diario se proyecta algún material cómico, de estreno, que hoy tanto escasea. Durante la noche, la orquesta del teatro que está compuesta por verdaderos profesores, ejecuta selectas composiciones clásicas y modernas.

El programa de hoy lo constituye «El herrero de Lovaina», «Cátsate, y verás» y «Tomás en el teatro». Sección continúa y 30 céntimos butaca.

La quilla más moderna

La última clase de quilla de navío que se conoce con el nombre de quilla «conductor» parece probable que se haga universal de todo el mundo. Dos trasatlánticos nuevos que se están construyendo en los astilleros británicos llevarán esta quilla. Su peculiaridad está en que en lugar de ser una sola plancha vertical, como los navíos ordinarios, tiene la forma de un cuartón forma de caja. Este cuartón ofrece paso libre desde proca a popa y en este espacio pueden colocarse todas las cañerías para las bombas de las sentinas y para el suministro de petróleo combustible.

Las fiestas de Valencia

Las grandiosas fiestas de la Coronación de la Patrona de Valencia, la Virgen de los Desamparados, comenzarán el día 11 del corriente, y entre ellas figuran: La Coronación, momento indescriptible al que se calcula asistirá medio millón de espectadores. Estancia durante cuatro días (11 al 14 de Mayo) de SS. MM. los Reyes de España, en cuya presencia se realizará la gran batalla de flores, que superará a todas las celebradas. Fiestas religiosas de extraordinaria grandiosidad. Grandes corridas de toros, etc., etcétera. Abundan los alojamientos, desde 15 a 50 pesetas pensión completa, y camas desde 7 pesetas para lograrlos diríjase a don Juan Pérez Lucía (Avellanar, 7, entresuelo, Valencia). «Delegado del Turismo».

Ecos de Sociedad

De Ubeda, a donde marchó antea- yer para evacuar asuntos relacionados con su profesión, regresó anoche el ex-decano del ilustre Colegio de Abogados de Granada, don Fermín Camacho. Ha llegado de Madrid, el oficial de oficinas militares, don José Villaverde Sánchez. También ha regresado de Enix (Almería), después de tomar posesión de la Escuela de aquel pueblo, la profesora doña Carmen Merino Vilchez. De sus posesiones de Albuñuelas, llegó ayer la rica propietaria doña Virginia Ríos Quesada. Hoy sale para Madrid, el director general de 1.ª enseñanza, don Pascual Nacher. Se encuentra en Granada el ex-diputado provincial y futuro senador del Reino por esta provincia don Francisco Almendros Cobo. Ha marchado a Madrid el ingeniero director de los tranvías de Granada don Alfredo Velasco. Procedentes de Sevilla, llegaron anteañoche a Granada los señores Marques del Aguila Real. Hoy a la una de la tarde, y en el hotel Washington, será obsequiado por sus amigos con un almuerzo íntimo el nuevo diputado a Cortes, don Agustín Rodríguez Aguilera. Se encuentra en Granada, nuestro paisano el teniente coronel de Infantería, don Antonio Zegri. Salió anteayer para Baza, después de actuar como notario en las elecciones de diputados a Cortes, el secretario judicial don Manuel Gómez Gálvez. Hoy regresa a Loja, el notario don Antonio Pavés Gómez. Anoche fué bautizado en el templo de Nuestra Patrona, una preciosa niña, hija del industrial don Antonio Martínez Martínez. «Madame Louise Marie, de Maison «Leville de París», invita a las señoras de Granada a visitar su exposición de modelos para señoras y niñas, los días 5, 7 y 8 en el Hotel Alameda. En «La Espai ola», San Jerónimo 10, se vende el calzado mejor y más barato. «Para corsés elegantes y fajas ven- tas higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambía, 30.

Granada al día

Una riña. En Motril riñeron días pasados Ceferino Martín Molina, de 24 años, natural de Cádiz, y el vecino de aquella ciudad Antonio Rodríguez García. Este resultó con una herida en el dedo pulgar de la mano derecha, ocasionada por Ceferino con una navaja. La guardia civil detuvo al agresor, poniéndolo en la cárcel a disposición del juzgado municipal. Extravió de caballerías.—La guardia civil del puesto de Gorafe, participa que al vecino de Villanueva de las Torres, José María Jiménez Rodríguez, se le han extraviado del sitio denominado Baños de Alicún, donde las tenía pastando, dos caballerías, ignorando su paradero. Tiro de Pichón.—Hoy domingo, a las dos y media de su tarde, tendrá efecto una tirada de pichones en el Hipódromo de Armilla. Asociación de Caridad.—Ayer se repartieron en los comedores de la Asociación de Caridad, 490 raciones. En el Asilo Nocturno pernoctaron 19 indigentes. Precios de las carnes.—Bece- rro limpia sin hueso, a 4'65 pesetas kilo; Toro ídem, 4'40; Borrego con hueso a 3'30 pesetas. PARTOS.—En la Farmacia de Zambrano, Reyes Católicos 32, se improvisan Trouseaux para partos en las condiciones que exige la ciencia. EL IDEAL EN TERAPÉUTICA.—Los medicamentos opoterápicos son el ideal en terapéutica, a condición de que su pureza y estabilidad quedan garantizados, como sucede con la HEMOGLOBINA LIQUIDA DR. GRAU gracias a su preparación y original método de envase. REMEDIO EFICACÍSIMO.—Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones: ser inofensivos y curar. Esto pasa con el «Elixir Estomacal de Saiz de Carlos», pues cura las enfermedades del Estómago y no perjudica aunque se use años seguidos.

DE POLITICA

Con motivo de la elección de compromisarios, se hablaba anoche en los círculos de los candidatos para las senadurías por esta provincia. Se indicaba a don Francisco Almendros Cobo, actual diputado provincial por Albuñol-Ugijar, albista. Para el segundo lugar se maban varios nombres: D. Pío Suárez Inclán, demócrata; señor Marqués del Albuñol, albista, y don Federico Gutiérrez, romanista. El lugar de las oposiciones, según creencia general, es para don Eduardo Estelal, conservador. Sin embargo, se habló de que vendrá a presentar su candidatura por el lugar de oposición, el Marqués de Montefuerte, cervista.

VIDA JUDICIAL

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA Sala de lo civil.—Juzgado de Linares: D. Cristóbal Bracero con la fundición «La Cruz, sobre accidente del trabajo; abogados, señores Morenilla y Murto; procuradores, señores C. ello y Navarro; secretario, señor Valverde. Audiencia Provincial, Sección 1.ª—Juzgado del Campillo: contra Gregorio Negro, sobre estufa; abogado, señor Hernández Enriquez; procurador, señor Coello; secretario, señor Pardo. El mismo Juzgado: contra Manuel Pérez y otro, por atentado; abogado, señor Puert.; procurador, señor Herrera; secretario, señor Pardo. El mismo Juzgado: contra Antonio Martín, por hurto; abogado, señor Hernández; procurador, señor González Gómez; secretario, señor Pardo. Sección 2.ª—Juzgado del Sagrario: contra Ventura Martos Ruiz y otro por robo. (Tribunal de Jurado). Abogado, señor Miranda; procurador, señor Romero; secretario, señor Serna. Juzgado de Albuñol: contra Antonio Alonso Rodríguez y otro, por lesiones; abogados, señores Morenilla y Santalla; procuradores, señores Coello y Rívero; secretario, señor Alonso. Juzgado de Orgiva: contra Juan Heredia Heredia, por hurto; abogado, señor Díaz Pla; procurador, señor Gómez López; secretario, señor Alonso. UN CURIALILLO

Pieles olvidadas

El fabricante de curtidos don Manuel González, que tiene su establecimiento en la calle Nueva de la Virgen, números 1 y 3 avisa a los clientes que si no los confían encargos y no han ido a recogerlos, que si no los retiran en el plazo de dos meses, serán inutilizados, porque es imposible conservarlos por más tiempo en la casa de dicho señor.

CAÑADAS

CIRUJANO DENTISTA Reyes Católicos, 57, pral. centro. Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 6 excepto los días festivos.—Hay ascensor

Oculista

Doctor GARCIA QUARTE CATEDRÁTICO DE LA ESPECIALIDAD DE LA OCULESTICA No. 2 a 4.—Gran Vía, 38 y 40

Coches de alquiler

SUCESOR DE IBANEZ ACERA DEL CASINO, 23. Esta casa, que cuenta con los mejores carruajes de paseo, ofrece sus equipos a su numerosa clientela y al público en general. Se admiten abonos para las fiestas del Corpus. Diríjirse al administrador, don Joaquín Reguera, Acera del Casino, 23.

Boletín Religioso

Santos del día.—San Juan Ante-Portam-Latinam. El jubileo de las cuarenta horas en la iglesia de Santa Catalina de Sena. A devoción de doña Carmen Barreña y don José Moreno Agrela, por sus padres don José Barreda y doña Julia Goñoy y demás difuntos de su familia.

Alhóndiga de granos

Las existencias de trigo, ascendían ayer a 142 quintales métricos. Entraron ayer 14 quintales. Se vendieron 16 quintales, a 44 pesetas, o sea de 19 a 19'50 pesetas fanega. Quedaron 140 quintales.

Marie Brizard

edid su «NISETE» Curaçaos y Cremas MANTEQUILLA DANESA P. F. E. B. NSEN VINOS FINOS DE JEREZ Marqués de Misa

Pérdida

De un reloj de oro pulsera de señora, desde el Salón Regio por la Plaza del Carmen, Reyes Católicos, Gran Vía a la de San Jeróni- nito. La persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo, se le gratificará en la casa número 1, 2.º piso, de la calle de Candiota. Antonio López Villodres Doctor en Medicina Consulta general de medicina y especial de piel y secretas. Horas de Consulta, de dos a cuatro. Carrera del Genil, 75, primer

Dr. D. Francisco Roca Sánchez

Medicina y Cirugía en general. Consulta especial de enfermedades de la piel, venéreas y sífilis. DIATERMIA Lámparas de cuarzo o sol artificial de altitud. Navas, 23, 1.ª. Consulta de 3 a 5. Teléfono número 600.

Fume Vd.

INDIO-ROSA su salud lo requiere

Mosaicos--Tubos de Cemento

Piedra artificial-Cementos M. López Luque.—Calle Real de San Lázaro, 16 (frente a la Cruz Blanca)

AZUFRES

Sublimado flor 99/100.—Floristella 99/100 Doble triturado 99/100 A PRECIOS VENTAJOSOS GARANTIA DE PUREZA Primeras materias para abonos Sociedad Anónima de ABONOS MEDEM Granada: Gran Vía 46 Teléfono núm. 639 Telegramas MEDEM Telefonemas

Folleto de LA PUBLICIDAD

Hazañas de Rocambole

FOR PONSON DU TERRAIL XXXI.—En el Casino

El barón de Minerva y su joven amigo llegaron a las nueve al Casino. El conde decía al barón: «¿Sabes que la Bacará es una mujer adorable?—Si os lleváis mal con vuestros millones.—¿Qué?—Ella los derrochará en poco tiempo.—¿Y me amaré?—Imposible, no tiene corazón.—¿Pero ama?—Las mujeres como ella sólo aman una vez»

Folleto de LA PUBLICIDAD

Hazañas de Rocambole

FOR PONSON DU TERRAIL XXXI.—En el Casino

«¿Qué?—Ella los derrochará en poco tiempo.—¿Y me amaré?—Imposible, no tiene corazón.—¿Pero ama?—Las mujeres como ella sólo aman una vez»

Folleto de LA PUBLICIDAD

Hazañas de Rocambole

FOR PONSON DU TERRAIL XXXI.—En el Casino

«¿Qué?—Ella los derrochará en poco tiempo.—¿Y me amaré?—Imposible, no tiene corazón.—¿Pero ama?—Las mujeres como ella sólo aman una vez»

Folleto de LA PUBLICIDAD

Hazañas de Rocambole

FOR PONSON DU TERRAIL XXXI.—En el Casino

«¿Qué?—Ella los derrochará en poco tiempo.—¿Y me amaré?—Imposible, no tiene corazón.—¿Pero ama?—Las mujeres como ella sólo aman una vez»

Folleto de LA PUBLICIDAD

Hazañas de Rocambole

FOR PONSON DU TERRAIL XXXI.—En el Casino

«¿Qué?—Ella los derrochará en poco tiempo.—¿Y me amaré?—Imposible, no tiene corazón.—¿Pero ama?—Las mujeres como ella sólo aman una vez»

Folleto de LA PUBLICIDAD

Hazañas de Rocambole

FOR PONSON DU TERRAIL XXXI.—En el Casino

«¿Qué?—Ella los derrochará en poco tiempo.—¿Y me amaré?—Imposible, no tiene corazón.—¿Pero ama?—Las mujeres como ella sólo aman una vez»

# Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

**Hemorragia (Purgación)**  
**Electrol**  
 FARMACIA JOSE JIMENEZ  
 Reyes Católicos, 52, Granada.  
 Al por mayor:  
 Pérez, Martín y C. Madrid.

## MADRID

### LA POLITICA A PALOS

Cuando los periodistas se encontraban en el antedespacho de Gobernación esperando ser recibidos por el ministro, surgió un incidente violentísimo entre dos candidatos a diputados por Salamanca que allí se encontraban.  
 Cuando habían llegado a las manos, quitaron la lucha cuantas personas se encontraban presentes.  
 El incidente fué comentadísimo.  
 El choque tenía relación con la lucha electoral.

### DISPENSARIOS ANTIVENEREOS

El ministro de la Gobernación dijo que reinaba tranquilidad.  
 Facilitó una nota en que se hace constar que, siendo de gran interés la profilaxis de las enfermedades venéreas, se está adquiriendo material para establecer 16 dispensarios antiveneros en las estaciones de Sanidad de los puertos.  
 Recibirán asistencia las tripulaciones de los buques españoles o extranjeros, mediante orden de las autoridades marítimas.  
 De este modo se intensificará la campaña sanitaria.

### BERENGUER, EN GUERRA

El general Berenguer confirió con el ministro de la Guerra.  
 Guardaron reserva; pero se cree que el general le pidió autorización para dar en el Ateneo su anunciada conferencia.  
 Circula el rumor de que el permiso ha sido denegado.

### OTRAS REFERENCIAS

Otras referencias aseguran que Berenguer dará la conferencia el día 9.

### LAS RESPONSABILIDADES

Ahora se dice que la conferencia del señor Bergamín en el Ateneo sobre el tema «Responsabilidades» se verificará el 16 del actual.

### LA DON FERNANDO DE LOS RIOS

La don Fernando de los Ríos, sobre el mismo tema, será el día 23.

### EL SEÑOR UNAMUNO

El señor Unamuno aun no ha contestado a la invitación del Ateneo para que dé una conferencia sobre dicho tema.

### CONTRA UNA PROCLAMACION

Según noticias que se reciben de Barcelona, los señores Cambó y Martínez Domingo renunciarán sus actas de diputados a Cortes si el Supremo aprobare el acta de don Emiliano Iglesias de diputado por Barcelona en vez de aprobar la del separatista Rovira Virgili.

### EL GOBIERNO EN EL SENADO

Confirmando con el presidente del Consejo los ministros de Justicia, Guerra y Trabajo, por ausencia del señor Alba, sobre las elecciones de senadores.  
 Parece que el marqués de Alhucemas y el conde de Romanones no aspiran a ser grandes mayorías, por tenerlos los conservadores en las Diputaciones Provinciales.

### MILITARES SENADORES

El general Burguete será elegido senador por la provincia de Salamanca para que tome parte en el debate sobre las responsabilidades.  
 También será elegido senador el capitán general de Cataluña, señor Primo de Rivera.

### DOCUMENTOS IMPORTANTES

Se afirma que el ministro de la Guerra ha llamado al general Bazán para entregarle datos fehacientes relacionados con las responsabilidades administrativas.

### LA REPATRIACION

Anoche conferenciaron el jefe del Gobierno y el ministro de la Guerra sobre la próxima repatriación de las tropas del ejército de Africa.  
 Parece ser que comenzará mañana mismo, disponiéndose el regreso de varias unidades a la Península.

### CORDIALIDAD MINISTERIAL

Oficiosamente se niega exactitud a la noticia de que a causa del acta de Martos haya tirantez de relaciones entre el marqués de Alhucemas y el señor Alcalá Zamora. Por el contrario, la conferencia que

ambos tuvieron anteayer se desarrolló en términos de gran cordialidad, y el asunto quedó completamente concluido.

### TRATADO HISPANOANQUI

La Embajada de los Estados Unidos ha enviado al ministro de Estado el resumen de las conversaciones sostenidas para concertar un tratado de comercio, que entrará en vigor al expirar el vigente.  
 El Gobierno tiene en estudio un tratado de comercio hispanoamericano con carácter definitivo.

### LOS SENADORES POR MADRID

Los candidatos a las senadurías por Madrid visitaron al presidente del Consejo para darle cuenta de la elección de compromisarios en el Ayuntamiento.  
 Son dichos candidatos los señores conde de los Gaitanes, Soria, Buylla y Yáñez.

### El Presidente

El jefe del Gobierno carecía de noticias importantes.  
 Dijo que son satisfactorios los datos recibidos sobre escaramuzos generales.  
 Agregó que no podría acompañar a los Reyes a Valencia para asistir a la coronación de la Virgen de los D-samparados, pero que iría el ministro de Fomento.

### LA CASA DE LA MONEDA

El ministro de Hacienda ha ordenado que se active la construcción de la nueva Casa de la Moneda.  
 De la venta de los terrenos actuales obtendrá muchos beneficios el Tesoro público.

### LAS OBLIGACIONES DEL TESORO

El subsecretario de Hacienda manifestó que el ministro está muy satisfecho de la rapidez con que se ha cubierto la emisión de obligaciones del Tesoro, que se eleva a 500 millones de pesetas, que ayer mismo quedó ultimada, sin necesidad de la propaganda que se hace en otros países.

### LAS UNIVERSIDADES BELGAS

El ministro de Instrucción Pública facilitó a los periodistas un telegrama del Rey. Don Alfonso transmite a los profesores y alumnos de las Universidades españolas el afectuoso saludo de las Universidades oficiales y libres de Bélgica.  
 Agrega que esto le impulsa a extremar su anhelo por el desarrollo de las ciencias y fomento de la pública enseñanza, como lo requieren el porvenir y grandeza de su amada España.

### ANGUITA, A SU PUESTO

Se ha dictado una Real orden disponiendo que vuelva a encargarse de la Subsecretaría de Instrucción Pública don Virgilio Anguita.

### MINISTRO INTERINO

Se ha hecho cargo del ministerio de Fomento y de la Dirección de Agricultura el subsecretario por marchar el ministro y el director a Sevilla.

### LOS OCHOCIENTOS MILLONES

Confirmando el ministro de la Guerra y el general Bazán.  
 Parece que los datos que entregó el primero al segundo se refieren a la inversión del crédito de 800 millones para la guerra de Marruecos, concedido cuando fué ministro el señor La Cierva.

### CONFERENCIAS

Visitaron al ministro de la Guerra el capitán general de Castilla la Nueva y el coronel Riquelme.  
 También le visitaron los comandantes Martínez Ruiz y Alcaláiz para hablarle del 25 aniversario de la promoción de Infantería.

### UN MIEMBRO DEL SUPREMO

Se reunió el Supremo de Guerra para dar posesión al teniente fiscal señor Noriega.  
 El presidente, señor Aguilera, le dedicó frases halagüeñas.

### EL ASCENSO DE FRANCO

El Supremo de Guerra examinó la propuesta de ascenso del comandante Franco. Parece que se acordó concederle.

### LA CAUSA DEL MILLON

Informada por el fiscal del Supremo de Guerra, ha pasado a la Relatoría, que la enviará a los defensores, la causa por el millón de Larache.  
 En cuanto despachen la causa se celebrará la vista.

### LAS TROPAS QUE VUELVEN

Se repatriarán primeramente tres

compañías de Sanidad, que son una ambulancia, una a lomo, que se sacó de la cuarta región y ora de desmilitarización, que se sacó de la primera.

### LAS SENADURIAS VITALICIAS

En los circuitos políticos se anuncia que después de las elecciones de senadores se proveerán las senadurías vitalicias.  
 Existen dos vacantes, que serán otorgadas a los señores Chapaprieta y Trianoes Rodríguez.

### De este modo quedará resuelta la cuestión electoral de Alicante.

La primera que después haya la concederá el conde de Romanones a señor Orueta.  
 Los reformistas no entran en comunicación, porque tienen el criterio de que debe reducirse esta parte del Senado.

### LA CONFERENCIA DE BERENGUER

En el ciclo de conferencias del Ateneo de Madrid figuraba el general Berenguer para el próximo día 9.  
 La fecha no era definitiva, porque había que esperar a que el ministro concediera la autorización.  
 Esta tarde, a última hora, el ministro ha denegado el permiso.  
 Se funda para ello en que, estando muy cercana la apertura de Cortes, sería superfluo conceder el permiso, máxime cuando habría que concederlo también a otros culpados.

### ATROPELOS ELECTORALES DEL GOBIERNO

El señor Portela Valadares ha relacionado los atropellos electorales que se cometieron en Túr para arrebatarse el acta, como se han cometido también en Salamanca y en Orense contra los amigos del conde de Bugallá.  
 Ha pedido al Tribunal de Casos del Supremo el nombramiento de un juez especial para que tengan sanción los atropellos cometidos por el candidato señor Ordóñez.

### EL JUEZ MUNICIPAL DE TÚR

El juez municipal de Túr acudió a representar de señor Ordóñez, aunque se le hizo ver que incurría en responsabilidad.

### SUSTRACCION DE DOCUMENTOS

En el Supremo de Guerra se encuentra la causa inruidida hace meses por sustracción de documentos de la Alta Comisaría.  
 Se pretende averiguar por qué los ministros se han llevado documentos relacionados con la guerra.

### REGALO DE UN ACTA

El candidato derrotado, señor Elorrieta, tendrá acta, pues le cederá la de La Vecuña el conde de Sagasta, que tenía acta doble y prefiere la de León.

### LOS CONSERVADORES Y EL GOBIERNO

Se comenta el cable que ha tendido el diario «La Epoca» al Gobierno, ofreciéndole los conservadores para la defensa de la Patria y de la Monarquía.  
 Se califica esto de habilidad para tomar posiciones en el próximo debate sobre las responsabilidades.

### También «La Epoca», califica de «unión sagrada» la de los liberales en el Poder.

### EL CONSEJO PROXIMO

El jefe del Gobierno manifestó que acaso no haya Consejo de ministros el miércoles próximo, pues ese día regresa de Bélgica el ministro de Estado, y se supone que estará cansadísimo.

### LAS SENADURIAS Y EL GOBIERNO

Las próximas elecciones de senadores han motivado diferencias entre los ministros.  
 A esto obedecen las conferencias que anoche celebraron el presidente con varios ministros y los jefes liberales entre sí.

### EL SUPREMO DE GUERRA

Para la próxima semana no se ha señalado ninguna vista de interés en el Supremo de Guerra y Marina.  
 Se reunirá la Sala de Gobierno y la de Justicia para despachar asuntos de trámite.  
 El sábado se reunirá el pleno de la Asamblea de SanHermenegildo.

### UN CRIMEN SOCIAL

Esta noche, a las nueve y cuarto, el tendero de ultramarinos Rogelio Casas, de cuarenta y cinco años, habitante en la calle de Trafalgar, se dirigió a su domicilio, después de haber cerrado la tienda, situada en la calle de Luchana.  
 Le llamó un sujeto desconocido, y al volver Casas la cara para enterarse, disparó a éste cuatro tiros a quemarropa.  
 Algunos transeúntes intentaron detener al agresor, no consiguiéndolo, y éste se amenazó con disparar; mas unos guardias lograron prenderle, desarmándolo.  
 El herido fue trasladado a la Casa de Socorro, donde se le arrojaron un balazo en el pecho, con salida por la espalda y, atravesándole un pulmón; otro en la cadera y otro en el muslo derecho.  
 Declaró que no conocía al agresor, ignorando a qué atribuir el atentado.  
 Créese, sin embargo, que se trata de un crimen social.

### EL ARTICULO 11

Se ha dicho esta tarde que con motivo de la crisis que producirá la salida del conde de Romanones para la Presidencia del Senado, volverá al Gobierno la representación reformista, prescindiéndose en absoluto de la reforma del artículo 11 de la Constitución.

### DENUNCIA DE UN BANDERILLERO

El banderillero Alfredo Gallego «Moratón», ha presentado en el Juzgado de guardia una denuncia por coacción, contra el presidente de la Asociación de propietarios y empresarios de las plazas de toros de España, señor Jardón, pues cree éste que el denunciante ha sido el sostenedor del anterior pleito turino, por lo que le ha puesto el velo, haciéndole imposible la vida.

### LOS REYES EN BRUSELAS

El jefe del Gobierno ha recibido un telegrama del ministro de Estado participándole que los Reyes, después de almorzar en el Palacio de Bruselas, recibieron a la colonia española.  
 Añade el despacho del señor Alba que los niños de las escuelas aclamaron a los Reyes.  
 En la recepción del Ayuntamiento, el burgomestre pronunció un discurso recor-

dando hechos que demuestran los hermosos sentimientos del Rey de España.  
 Don Alfonso XIII pronunció palabras adecuadas, que produjeron gran impresión.  
 Después de un concierto, los Reyes se asomaron al balcón principal, desde donde presenciaron el desfile de cortejos y granito con sus respectivas banderas.  
 Fué un espectáculo grandioso cuando, al final, pasó la bandera española, espectáculo que dice el señor Alba que jamás podrán olvidar quienes tuvieron la suerte de presenciárselo.  
 El señor Alba ha podido apreciar la intensidad de relaciones entre España y Bélgica.

### DE ELECCIONES.—HABLA EL DUQUE.—LAS ACTAS PROTESTADAS

El ministro de la Gobernación dijo esta madrugada a los periodistas que no tenía noticias de los distritos de Gomera, Hierro y Lanzarote.  
 Agregó que se había enviado al Tribunal Supremo 93 actas graves.  
 En las últimas elecciones se protestaron 135 y en las anteriores 123.  
 Esto prueba—dijo el duque de Almodóvar del Valle—que estas elecciones han sido más normales que todas.

### DETALLES DE UNA AGRESION

A última hora, los periodistas han adquirido nuevos detalles de la agresión cometida a las diez de la noche, en la calle de Trafalgar.  
 Se ha averiguado que no es un atentado social, como al principio se creyó. El tendero agredido salió de su casa, y al cruzar la calle de Alburquerque, oyó decir: «Berrocal, ahí va».

### Momentos después sonaron unos disparos, cayendo el tendero a tierra, gravemente herido.

Al ruido de las detonaciones salieron los concurrentes de una taberna, por la puerta de la calle de Trafalgar a la de Alburquerque.  
 El agresor huyó por la calle de Sandoval esquina a la de San Bernardo.  
 Un oficial de Cortes y un soldado de Ingenieros le detuvieron, desarmándole.

### El Juzgado de guardia se personó en la Casa de Socorro, tomando declaración al herido.

Manifiesto que no podía precisar quién fuera el autor de la agresión, si bien conocía la voz del hombre que le dijo: «Berrocal, ahí va».

### También el juzgado tomó declaración al detenido, que se llama Justo Sánchez Gutiérrez y es cuñado del herido.

Dijo que éste, desde hace tiempo, hacía objeto de malos tratos a su esposa y que cansado de oír a la suya, hermana de aquella, decidió acabar con este estado de cosas.  
 Después el juzgado volvió a la Casa de Socorro para comunicar al herido lo que había dicho Justo Sánchez.  
 El tendero manifestó que no era cierto que maltratase a su mujer, no explicándose, por tanto, las causas de la agresión e ignorando la presencia en Madrid de su cuñado, que vivía en Barcelona.

### LA GUERRA en Marruecos

#### EL PARTE DE MADRUGADA

Comunica el Alto Comisario que no ocurre novedad en ninguno de los territorios del protectorado.

### PROVINCIAS

#### NOTAS CATALANAS

Barcelona.—El periódico «Solidaridad Obrera» publica un artículo pidiendo el desarme de los somatenes por los atropellos que cometen con los ciudadanos pacíficos.  
 Añade dicho periódico que las acusaciones contra la policía, no tenían carácter general, sino contra determinados individuos.  
 Se ha repartido un manifiesto invitando para mañana a un mitin con objeto de protestar contra la campaña terrorista.  
 A las doce en punto, hablarán en lugares distintos de la Plaza de Cataluña, diversos oradores, previo toque de sirena.  
 A las doce y cuarto, otro toque de sirena, anunciará el cese de las disertaciones.  
 Advierte el manifiesto que los ciudadanos que estén conformes con las conclusiones, deben levantar el brazo.  
 El Gobernador ha adoptado medidas para que se cumpla la orden de prohibición de dicho mitin.  
 Témesse que ocurran incidentes.  
 SANCHEZ MEGIAS  
 Tenerife.—A bordo del trasatlántico y

«Manuel Calvo» ha llegado el matador de toros Ignacio Sánchez Megias, quien ha recorrido la población.  
 Dijo que todavía se resiente de la cornada que le dió un toro actuando en la plaza de Caracas.  
 Anunció que torará algunas corridas, y se retirará.  
 Ha ganado más de un millón de pesetas.  
 Sánchez Megias marchará a Cádiz NOVILLADA

### Tenerife.—Se ha celebrado en esta población la primera corrida de novillos de la temporada, habiendo en la plaza un lleno.

El ganado de Campos Varela, superior.  
 Andalucía, único matador, estuvo muy activo, aunque con poca fortuna.  
 El banderillero Fernando Peralta resultó con una costilla fracturada.  
 TRIUNFO DE UN EQUIPO ESPAÑOL

### Vigo.—Dicen de Oporto que el Real Vigo F. C. ha ganado, por 4 tantos a 0, al Oporto F. C., campeón de Portugal.

### La noticia ha causado gran júbilo, OBRERO HERIDO

Barcelona.—En una fábrica de mosaicos riñeron el delegado del sindicato único y el encargado Fernando Martínez, el cual resultó herido.  
 Dicese que la riña fué motivada porque el encargado trataba mal a los obreros.  
 Después se presentó en la fábrica un hermano del obrero herido, disparando contra el delegado.  
 Este ha sido detenido.  
 A consecuencia de la detención se han declarado en huelga 43 obreros de la referida fábrica de mosaicos.  
 El periódico «Solidaridad Obrera», dirige censuras al Gobernador por no autorizar la manifestación de mañana.

### LA REPATRIACION

Sevilla.—El capitán general ha dado instrucciones respecto a la próxima repatriación de tropas.  
 Una de las unidades que se repatriarán será el batallón del regimiento de Soria, de guarnición en Sevilla.

### EJERCICIO DE TIRO

Cádiz.—Las baterías de la plaza practicaron ejercicios de tiro sobre blancos en aguas jurisdiccionales.

### DIPUTADO ROMANONISTA

Tenerife.—Ha triunfado el candidato romanonista don Juan Urquía, derrotando al albista señor Gómez Herrero.

### EXTRANJERO

#### Los Reyes de España en Bélgica

Bruselas.—Los Reyes de España salieron esta mañana, a las ocho, para Cráster, desde donde se trasladarán a Amberes.  
 Fueron aclamados.  
 La Policía belga ha obsequiado con un banquete a las policías españolas. Estos corresponderán mañana con otro banquete a sus compañeros de Bélgica.  
 Esta noche, la Asociación de la Prensa de Bruselas ha dado un banquete a los periodistas españoles que han venido a esta capital con motivo del viaje de los Reyes.  
 Asistieron los ministros y el regidor del Ayuntamiento.  
 Se pronunciaron brindis entusiastas.  
 Conforme estaba anunciado, a las ocho de la noche se ha celebrado un banquete de gala en honor de los Reyes de España.  
 Los REYES EN AMBERES

#### Bruselas.—Los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria, en unión de los Soberanos belgas, llegaron a Amberes en tren especial.

Visitaron el Ayuntamiento, donde se les entregó un objeto de arte como recuerdo.  
 En la torre de la catedral se hallaban colocados banderas y estandartes de diversas cofradías.  
 Un destacamento de Policía rindió honores.  
 Los Soberanos firmaron en el Libro de Oro.  
 En la catedral esperan personalidades del alto clero, y desde el templo los Reyes marcharon a la estación.  
 EN CHARLEROI

#### Charleroi.—Los Reyes Don Alfonso y Don Alberto visitaron el Ayunta-

miento, donde se celebró una recepción.  
 Después regresaron a Bruselas.

### DISTURBOS

Moscú.—Los familiares del Volga y de Crimea, en número de cinco millones, han producido serios disturbios.  
 Se han enviado tropas.

### LAS FACULTADES DE MEDICINA ESPAÑOLAS

Burdeos.—La Comisión de las Facultades de Medicina españolas, presidida por el doctor Recasens, ha llegado a esta población.  
 El doctor Recasens ha dado una conferencia, siendo aplaudidísimo.

### SANGRIENTA COLISION

Viena.—Nacionalistas, socialistas y comunistas promovieron esta mañana una colisión, interviniendo también la Policía.  
 Resultaron numerosos heridos, entre ellos 23 agentes de Policía.

### EL TRATADO HISPANOBELGA

Bruselas.—El ministro de Negocios celebró ayer una conferencia con el ministro de Estado español, don Santiago Alba, tratando acerca de las relaciones entre ambos países.  
 En Madrid continuará el señor Alba las negociaciones para ultimar un tratado de comercio entre España y Bélgica.  
 El señor Alba regresará el martes a Madrid.

### PARA JUZGAR A CACHIN

París.—Para el día 24 del actual ha sido convocado el Alto Tribunal, con el fin de juzgar al diputado comunista monsieur Cachin, acusado de haber fraguado un complot contra la seguridad del Estado.

### LOS REYES DE INGLATERRA

Londres.—Los Reyes de Inglaterra salieron esta tarde para Italia por la vía Galais.

### ORDEN RECHAZADA

Berlín.—La Cámara prusiana ha rechazado por 248 votos contra 79 un orden del día presentado por los nacionalistas, y que representaba un voto de censura para el ministro del Interior.  
 Al final vinieron a las manos comunistas y socialistas.

### LA PROPOSICION DE ALEMANIA

Bruselas.—El Consejo de ministros ha acordado declarar inaplicable la proposición de Alemania sobre las reparaciones.

### EL LEON

#### Grandes almacenes de tejidos

La casa que más se recomienda por sí sola, dado su serio sistema de ventas, sus limitados precios y la buena calidad de sus artículos.  
 Ha empezado a recibir las primeras remesas de géneros para la TEMPORADA DE VERANO, en las que figuran los artículos de más novedad para señora y caballero. Lo que tenemos el gusto de participar a su numerosa clientela y al inteligente público que la favorece, para que antes de efectuar sus compras, no deje de visitarla.  
 Sus precios, siempre seriamente fijos. Ventas al contado.

MESONES, 98. EL LEON.—GRANADA

### Dr. Simancas

Consulta especial para enfermedades de oídos, nariz y garganta.  
 De cinco a siete.  
 PASEO DE LA BOMBA, 7

### Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS  
 Realiza, dando grandes facilidades todas las operaciones propias de estos establecimientos, y en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.  
 Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que le utiliza su clientela.

### CAJAS DE ALQUILER

Este Banco pone a la disposición del público en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, orates, objetos preciosos, etc., etc.  
 Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde.  
 Precios de estas Cajas  
 Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17'50; Año, 30.  
 Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 35; Año, 65.

### El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS  
 ha satisfecho por siniestros hasta el 30 de Junio último 8.938.364,39 pesetas.  
 «El Fénix Agrícola» administra a la Asociación Mutua de Ahorro sistema Fonti, La Mutualidad Hispano-Francesa.

LOS MADRAZOS, 24, pral. MADRID

## GRANADA: Solamente por pocos días el más importante circo que viaja por Europa!

2 trenes especiales :- 46 caravanas :- 180 artistas y empleados

# CIRCO PALISSE

EXPLANADA DEL TRIUNFO

### La más grande colección de fieras del mundo entero

32 Osos Polares: 10 Tigres: 12 Leones: 10 Osos rusos: 5 Elefantos de las Indias: 42 Caballos: 22 Poneys de Shetlan: Camellos - Büfalos: 56 monos de diferentes clases.

### Los animales amaestrados trabajarán en todas las funciones

### PROGRAMA COLOSAL DE 20 DIFERENTES ATRACCIONES

Los mejores artistas Jockey :- Acróbatas Ecuyeres :- Malabaristas :- Clowns  
 El mismo programa monstruoso que se dió en el Circo Americano de Madrid y en la feria de Sevilla, con grandioso éxito.  
 A este espectáculo asistió la FAMILIA REAL en DIEZ días TRES veces

### DEBUT DEBUT: El sábado 12 de Mayo 1923

Todos los días DOS funciones. — A las 6 de la tarde y a las 10 de la noche  
 Los domingos TRES funciones. — A las 3, a las 6 y media de la tarde y a las 10 de la noche

### Precio de las localidades

Sillas de Pista 1.ª y 2.ª filas, 8 pesetas. S

# AGUA CARABANA

Minerale Naturales

Purgantes  
Depurativas  
Antibiliosas  
Antiherpéticas

SE VENDEN

dos molinos en la acequia gorda, distan uno del otro unos 200 metros, comunicándolos una tubería de portland con un metro de luz, para aprovechar los dos saltos que pueden desarrollar 72 caballos de fuerza. Para tratar, Madero Viejo, 6, Granada.

De venta en todo el mundo

Propietarios: Viuda é Hijos de R. J. CHAVARRI-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12, Madrid.

## Sociedad Anónima Carrillo

Fábricas de Superfosfatos, Abonos y Productos Químicos de Atarfe.

Superfosfatos de 1820 y 1618

Abonos completos para todos los cultivos

Unico almacén en Granada, calle de Gracia núm. 10

Depósitos en Málaga, Almería, Motril, Baza, Guadix y Montefrío

Oficinas centrales, SAN ANTON, 20; GRANADA

Apartado de Correos, 45



### Vías urinarias

Impurezas de la sangre

Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

### MEDICAMENTOS DEL DOCT R SOIVRE

**Vías urinarias:** Hemorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretral, tritis, prostatitis, orquitis, cistitis, goma miliar etc. del hombre, y vaginitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, suezitis, fujos, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los CACHETS DEL DR SOIVRE. Los enfermos curan por sí solos sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad.—VENTA, CINCO PESETAS CAJA.

**Impurezas de la sangre:** Sífilis (avariosis) escomas, herpes, aloecras variolosas, erisipelas, sarna, artrosis, etc., enfermedades que tienen por causa impurezas, vicios o infecciones de la sangre se curan pronto y radicalmente con las PILDORAS DE PURA IVASDEL DR. ORIVRE, que son la medicación depurativa ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo, y fomentan la salud resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado.—VENTA, CINCO PESETAS FRASCO.

**Debilidad nerviosa:** Impotencia (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia, ó agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las GRAGEAS POTENCIAL+S DEL DR. SOIVRE.—Mas que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (vicios, sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad.—VENTA, CINCO PESETAS FRASCO. Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas S. en C., Moncada, 21, Barcelona. Venta en las principales farmacias de España y sus posesiones, Portugal y América.

### DEPOSITO DE ESCOBAS DE NOVELDA

1.000 docenas disponibles, 1.000  
a 3'50 la docena de clase 1.<sup>a</sup> Caña  
a 3'10 la » de » 2.<sup>a</sup> »  
a 2'75 la » de » 3.<sup>a</sup> »

— JOSE GARCIA —  
Calle Elvira, núm. 151

A CAMPANA.— Confiteta y pastelería. Especialidad en bandejas para regalos, bridas y bautizos. Alhondiga, 17

### LA ROSA

Bazar de bisutería, quincalla y perfumería. Grandes existencias. Precios moderados. Salamanca, 16.

### SOLUCION BENEDICTO

TIOCOL "S" HEROINA

ANTISEPTICO Y RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO, CATARROS, GRIPPE, TUBERCULOSIS, ETC.—CALMA LA TOS.

Es la antigua de Glicerol-Cal-Croosotal modificada. Venta Farmacias.

DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41 MADRID

Cajas de envases, se vende una buena partida en esta imprenta, Granada, 4

## Cápsulas Eupécticas del Dr. Pizá, de Morrhuol

Principio activo del aceite de hígado de bacalao. Unicas aprobadas y recomendadas por la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas.

El más seguro é inofensivo medicamento para tratar con éxito la escrofulosis, raquitismo y demás diátesis que dependen del organismo.

Son las más solubles, absorbibles y de pronta acción, debido á lap epsina y ácido lácteo.

Cada cápsula contiene 0'25 gramos de morrhuol.

Dosis: De 2 á 10 cápsulas al día.—Frasco de 40 cápsulas 2'50 VENTA EXCLUSIVA, FARMACIA SUEIRO, GRAN VIA, 13

Los que no quieran toser ni padecer catarros este invierno, usen el

## BENZOGENOL

No hay nada tan eficaz para combatir la bronquitis.—De venta en las farmacias Sueiro, Gran Vía, 13, y Covaleda, San Jerónimo, 13.—Precio del frasco, 4 pesetas.

## Los Almacenes de "LA PURISMA"

DE

### LUIS SÁNCHEZ APONTE Y COMPAÑIA

Ofrecen a su numerosa clientela: NITRATO REFINADO DE CHILE.—AMONIACO INGLES.—Abonos compuestos con fórmulas especiales aplicables a cada cultivo.—SULFATO DE POTASA. CLORURO DE POTASA.—SUPERFOSFATOS DE 1820 y de 1618

Depósito y Oficinas. Baratillos, núm. 5, Granada.

Esta casa garantiza, bajo análisis, la pureza de sus materias.

Los que sientan debilidad en la vista, usen el

## OIDEO

FORTALECE Y AUMENTA LA VISTA A LAS PRIMERAS FRICCIONES

Frasco de prueba, 3'75.—Frasco grande, 11 ptas.

Venta exclusiva, en la FARMACIA SUEIRO, Gran Vía, 13

## LA HUERFANTA

Interesante novela que ha merecido el honor de ser adaptada al cine por una de las empresas más poderosas del mundo

4 tomos que vale 4 pesetas SE VENDE EN LA ADMINISTRACION DE ESTE

DIARIO, GRACIA, 4 por 1'50 pesetas

## Vinos y Cognac, marca Martos, O'Neale y Compañía SON LOS MEJORES QUE SE BEBEN

Pedid "Cortado 1876,.-Fino "Montana,.-"Amontillado A. B. C.,.-"Moscatel 1864,.-"Pedro Ximenez N. P. U.,.-"Oloroso 1850 N. P. U., y el selecto Coñac Tres Coronas y Muy Viejo. Otra especialidad de la casa Martos, O'Neale y C.: Ponche Colón En la Administración de este diario se facilitan muestras y notas de precios

## LOECHES Aguas mineal natural Jardines, 15, Madrid

PURGANTES = DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS

Sales naturales de "La Margarita en Loeches"

BALNEARIO 15 Junio á 15 Septiembre. Especialidad: Piel Hígado, Aparato digestivo. 60 años de Clínica